

странено, тъй като целта на анализа е да определи икономията (преразхода), зависеща непосредствено от работата на предприятието.

По-нататък е необходимо да се изучат различните видове разходи, от които се образува себестойността на промишлената продукция.

\*

\* \*

Анализът на разходите за работна заплата може да бъде направен по данните от отчета за труда, в който има данни за използването на фонда на работната заплата общо и за различните категории промишлено-производствен персонал, независимо от това в кои статии на калкулацията е отнесена заплата.

За да се анализират разходите за работна заплата и за да се разкрият възможните резерви за снижение себестойността по пътя на намаляване разходите за жив труд на единица продукция, е необходимо:

да се определят действителните резултати от изпълнението на плана по фонда на работната заплата, като се отстрани влиянието от изменението на обема и асортимента на продукцията;

да се установи влиянието от изменението на броя на работниците и от изменението на средната заплата на работниците върху действителното отклонение (икономия или преразход) по фонда на работната заплата;

да се изучи съставът на фонда на работната заплата.

На практика обикновено предприятието рядко изпълнява своя план за продукцията в стойностно изражение точно 100 на сто. По едни или други причини то не произвежда всички видове изделия, определени по плана в предвидените количества. Поради това фактическите разходи по фонда на работната заплата най-често не могат непосредствено да бъдат съпоставени с плановия фонд, тъй като се отнасят до различен обем продукция и до различна структура на произведените количества изделия. Ето защо първата задача на анализа на разходите за работна заплата е да изясни действителните резултати от изпълнението на плана по фонда на работната заплата, като направи съпоставими плановия и фактическия фонд. Това се постига чрез изчисляване на такъв фонд на работната заплата, който, при спазване на всички предвидени в плана условия, би трябвало да бъде начислен за изработването на фактически произведената продукция.

В случаите когато произвежданите изделия имат различна трудоемкост, неравномерното изпълнение на плана за отделните изделия дава чувствително отражение в една или друга насока върху изпълнението на плана за фонда на работната заплата. Тогава е необходимо да се установи отделно и влиянието на степента на изпълнение на плана за изделията с различна трудоемкост, които със своите тегла оказват въздействие върху средната трудоемкост на продукцията и влияят в противоположни посоки върху изпълнението на плана по фонда на работната заплата. Това се постига, като се изчисли частта от плановия фонд работна заплата, която съответствува на процентното увеличение на фактическата трудоемкост в сравнение със средната трудоемкост по плана.

След необходимите изчисления за определяне на фонд съпоставим с фактически начисления фонд работна заплата, се установява относителното отклонение.

Влиянието от изменението на броя на работниците върху определе-